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ΠΟΡΙΣΜΑΤΑ ΤΗΣ 109 ΗΣ ΣΥΝΟΔΟΥ ΠΡΥΤΑΝΕΩΝ  

 

ΑΝΑΒΥΣΣΟΣ, 11 ΙΟΥΛΙΟΥ 2025. 

Η 109η Σύνοδος Πρυτάνεων των Ελληνικών Πανεπιστημίων, που πραγματοποιήθηκε στην 

Ανάβυσσο από τις 8 έως και τις 11 Ιουλίου 2025, κατέληξε στα ακόλουθα πορίσματα τα 

οποία θέτει υπόψιν της πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΙΘΑ. 

ΘΕΣΜΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

Προτείνονται κατά προτεραιότητα οι εξής βελτιώσεις στον Ν.4957/2022: 

1. Ρυθμίσεις για τις εξελίξεις των μελών ΔΕΠ 

2. Κατάργηση των άρθρων για την παιδαγωγική επάρκεια 

ΘΕΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

1. Υλοποίηση δράσεων της Επιτελικής Δομής ΕΣΠΑ του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. που 

χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» 

Λόγω της καθυστερημένης ανακοίνωσης των αποτελεσμάτων στη δράση της 

Διεθνοποίησης, ζητείται παράταση του φυσικού αντικειμένου έως 30.6.2026, για να είναι 

ρεαλιστικό το χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης του έργου. 

2. Κάλυψη Εθνικής Συμμετοχής έργων που χρηματοδοτούνται από προγράμματα/ 

πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ)  

Λαμβάνοντας υπόψη το ν. 5140/2024, ο οποίος προβλέπει την υποβολή αίτησης για κάλυψη 

εθνικής συμμετοχής (έως €1.000.000 σε φορείς καταβολής και άνω των €1.000.000 στο 

Υπουργείο Ανάπτυξης) πριν την υποβολή πρότασης σε προγράμματα/πρωτοβουλίες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), κρίνεται επιτακτική η ανάγκη για επανεξέταση και προσαρμογή της 

σχετικής νομοθεσίας, ώστε η εθνική συμμετοχή να παρέχεται μετά την υποβολή και την 

θετική αξιολόγηση των προτάσεων από τις αρμόδιες υπηρεσίες της ΕΕ. 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

1. ΤΠΑ/ΕΠΑ 

Είναι απολύτως αναγκαία η εξασφάλιση χρηματοδότησης από το ΕΠΑ 2026-2030, με 

βάση τα σχετικά αιτήματα που έχουν υποβάλει τα Πανεπιστήμια.  

2. Έκτακτη χρηματοδότηση  

Η Σύνοδος υπογραμμίζει την αναγκαιότητα άμεσης επαναφοράς της έκτακτης 

χρηματοδότησης προς τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, καθώς οι υφιστάμενοι 

προϋπολογισμοί αδυνατούν να καλύψουν τις συνεχώς αυξανόμενες δαπάνες. 
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3. Ανάγκη ανάπτυξης ολοκληρωμένου πληροφοριακού συστήματος και κατάλληλα 

εκπαιδευμένου προσωπικού για την υποστήριξη των απαιτήσεων του Π.Δ. 54/2018 

Η εφαρμογή του Π.Δ. 54/2018 καθιστά επιτακτική την ανάπτυξη και αξιοποίηση ενός 

σύγχρονου, ολοκληρωμένου πληροφοριακού συστήματος, ικανού να καλύψει με επάρκεια 

και αξιοπιστία τις αυξημένες διοικητικές και διαχειριστικές απαιτήσεις που απορρέουν από 

το ισχύον θεσμικό πλαίσιο.  

5. Τομεακό Πρόγραμμα Ενεργειακής Αναβάθμισης 

Πρόβλεψη ξεχωριστού Τομεακού Προγράμματος για την Ενεργειακή Αναβάθμιση των 

υφιστάμενων κτιριακών υποδομών. Η δημιουργία ενός τέτοιου προγράμματος είναι κρίσιμη 

όχι μόνο για τη μείωση του ενεργειακού αποτυπώματος των ΑΕΙ και την επίτευξη των εθνικών 

και ευρωπαϊκών στόχων για την πράσινη μετάβαση, αλλά και για τον εξορθολογισμό των 

λειτουργικών δαπανών των Ιδρυμάτων σε βάθος χρόνου. 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

Το πρόβλημα της υποστελέχωσης των Α.Ε.Ι. σε διοικητικό προσωπικό είναι οξύτατο και για 

τον λόγο αυτό προτείνεται: 

• Ανάπτυξη συστήματος κινητικότητας με ειδικά κριτήρια μόνο για τα Πανεπιστήμια. 

• Επιμόρφωση του διοικητικού προσωπικού με βάση τις ανάγκες του κάθε 

Πανεπιστημίου. Ιδιαίτερη έμφαση να δοθεί στις ψηφιακές δεξιότητες. 

• Επιτάχυνση των διαδικασιών ΑΣΕΠ. 

• Πρόβλεψη για πρόγραμμα ΕΣΠΑ που θα επιτρέπει την πρόσληψη προσωπικού στις 

υπηρεσίες ψηφιακής διακυβέρνησης. 

ΘΕΜΑΤΑ ΦΟΙΤΗΤΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ 

Σίτιση 

Ζητείται γενναία αύξηση της χρηματοδότησης για τη σίτιση του συνόλου των φοιτητών που 

κατοχυρώνουν το κατά τον νόμο δικαίωμα δωρεάν σίτισης, με αύξηση του σιτηρεσίου το 

οποίο αυτή τη στιγμή είναι εξαιρετικά χαμηλό σε σχέση με τις τιμές της αγοράς. Η Πολιτεία 

οφείλει να παρέχει δωρεάν σίτιση σε όσους, σύμφωνα με τον νόμο της ίδιας, δικαιούνται 

δωρεάν σίτιση. 

Στεγαστικό επίδομα 

Κατάργηση της συνάρτησης πληθυσμιακού κριτηρίου και περιουσιακής κατάστασης. 

Κατάργηση της έκδοσης των πιστοποιητικών γέννησης & οικογενειακής κατάστασης κατά 

την διεκπεραίωση διοικητικών διαδικασιών  
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Προτείνεται έκδοση σχετικής ρύθμισης, για το ακαδημαϊκό έτος 2025- 2026, σύμφωνα με 

την οποία στις κατ’ εξαίρεση περιπτώσεις (για δικαστική απόφαση-ιδιωτικό τομέα-χρήση 

στην αλλοδαπή), να προστεθούν και τα Πανεπιστήμια. 

Η εξαίρεση των Πανεπιστημίων θα ισχύσει μέχρι την ενεργοποίηση διασύνδεσης των 

πληροφοριακών συστημάτων των Α.Ε.Ι. με το Μητρώο Πολιτών, μέσω 

διαλειτουργικότητας. Προτείνεται να προσδιορίσει το Υπουργείο, τις ενέργειες που 

απαιτούνται από πλευράς των Α.Ε.Ι., ώστε να καταστεί τεχνικά δυνατή και λειτουργικά 

ασφαλής η διασύνδεση των πληροφοριακών τους συστημάτων με το Μητρώο Πολιτών. 

ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

Προτείνεται η επεξεργασία της εφαρμογής των ρυθμίσεων που προβλέπει η Συνθήκη της 

Λισαβόνας (που κυρώθηκε με τον Ν.5114/2024) με συνεργασία μεταξύ Συνόδου 

Πρυτάνεων και ΥΠΑΙΘΑ. 

Προτείνεται να μην απαιτείται πιστοποίηση από την ΕΘΑΑΕ μεταπτυχιακών 

προγραμμάτων σπουδών joint/dual τα οποία έχουν πιστοποιηθεί από άλλη χώρα-μέλος 

της EUA. 

ΨΗΦΙΑΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ 

Κρίνεται απαραίτητη η ενίσχυση της κυβερνοασφάλειας με χρηματοδότηση των 

απαραίτητων υποδομών. 

Απαραίτητη είναι και η χρηματοδότηση δράσεων που αφορούν κρίσιμα θέματα: 

ψηφιοποίησης διαδικασιών και ψηφιοποίησης φυσικών αρχείων, της πλατφόρμας Οpen 

eclass, της πλατφόρμας Identity Management, της πλατφόρμας UniverSIS κ.λπ. Ειδική 

μέριμνα θα πρέπει να ληφθεί στη χρηματοδότηση θεμελιωδών εφαρμογών (π.χ. 

φοιτητολόγιο), ώστε να αποφευχθούν μελλοντικά μονοπωλιακές καταστάσεις. 

ΙΣΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ 

Διαπιστώθηκε η ανισότητα μεταξύ ανδρών και γυναικών τόσο στα μέλη ΔΕΠ όσο και στις 

θέσεις ευθύνης και αποφασίστηκε η συνεργασία με το ΥΠΑΙΘΑ για τον σχεδιασμό και την 

εφαρμογή πολιτικών που θα ενισχύσουν την ισότητα και τη συμπερίληψη. 


